

## К ЧИТАТЕЛЮ

Настоящий выпуск журнала «Прикладная радиоэлектроника» посвящен памяти выдающегося ученого, незабываемого Учителя и замечательного человека **Николая Николаевича Минервина**. Практически вся жизнь Николая Николаевича — выпускника Московского энергетического института — была связана с Военно-инженерной радиотехнической академией им. Л.А. Говорова и ее преемником Харьковским университетом Воздушных Сил имени Ивана Кожедуба. Здесь он прошел путь от младшего лейтенанта до полковника, от младшего научного сотрудника одной из лабораторий академии до профессора, доктора технических наук, одного из самых уважаемых и авторитетных ученых и преподавателей академии и военного университета. Глубокий, высокоталантливый ученый, Николай Николаевич внес существенный вклад в решение весьма актуальной и трудной проблемы — оценки влияния ионосферы на характеристики различных радиотехнических систем (РТС). Несомненно, Николай Николаевич был одним из самых (если не самым) квалифицированных в СССР специалистов в этой области. Ценно и то, что, занимаясь анализом разных ионосферных эффектов, ухудшающих выходные параметры РТС, Николай Николаевич и его ученики тщательно изучали и возможности компенсации этих вредных эффектов. Н.Н. Минервин оставил большое научное наследие. Им опубликовано свыше 250 научных работ и написаны разделы, касающиеся влияния ионосферы на работу РТС, в двух хорошо известных фундаментальных справочниках, вышедших под редакцией Я.Д. Ширмана. Среди его многочисленных учеников — 5 докторов и 18 кандидатов наук.

В сборник включены 20 работ Николая Николаевича и его учеников, выполненных в последний период его жизни, когда он работал

в университете воздушных сил. Изданием настоящего выпуска ученики Николай Николаевича отдадут дань глубокого уважения, восхищения и признательности своему Учителю за все сделанное им в науке и педагогике, за все доброе, сделанное им по отношению к ним и многим другим людям, обращавшимся к Николаю Николаевичу по тем или иным вопросам в разные периоды его жизни.

Ко всему сказанному я хотел бы добавить следующее. Николай Николаевич Минервин был высокоинтеллигентным, широко образованным, благороднейшим человеком, жестко принципиальным как в научных вопросах, так и в разных жизненных ситуациях. Более полувека мы с ним были в теплых дружеских отношениях. Первую половину этого периода мы работали рядом в академии им. Л.А. Говорова, некоторое время даже на одной кафедре. В дальнейшем, работая уже в разных организациях, мы встречались сравнительно редко, но оба радовались каждой новой встрече и подолгу не могли расстаться, обсуждая разные научные и жизненные дела. Эти разговоры доставляли нам большое удовольствие и удовлетворение, ибо, как правило, по всем обсуждаемым вопросам наши точки зрения оказывались весьма близкими. Я горячо одобряю издание этого памятного сборника, считая, что все, кто был близок к Николаю Николаевичу, должны сделать все для сохранения на долгие-долгие годы памяти об этом выдающемся ученом и замечательном человеке.

*Проф. Я.С. Шифрин,  
Заслуженный деятель науки  
и техники Украины,  
президент Украинской национальной  
ассоциации «Антенны»,  
лауреат премии им А.С. Попова АН СССР,  
Life Fellow IEEE*